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ВСТУП 

Актуальність теми. Людська свідомість спрямована не лише на 

сприйняття навколишнього світу, а й на пізнання власного внутрішнього 

світу, власних дій і переживань. Здатність особистості усвідомлювати саму 

себе, свої потреби, інтереси, цінності, мотиви поведінки та сенс існування 

отримала назву самосвідомості. 

Самосвідомість є механізмом, який дає змогу людині аналізувати власні 

думки, почуття та вчинки, усвідомлювати своє місце в суспільстві. Її 

об’єктом виступає сама особистість, що одночасно є і суб’єктом, і об’єктом 

пізнання. Через самопізнання індивід набуває знань про себе, які спершу 

виникають як ситуативні уявлення про власне «Я», пов’язані з конкретною 

діяльністю та спілкуванням, а згодом інтегруються в цілісний, відносно 

стабільний образ власної особистості. 

Студентський період життя є етапом переходу від юності до дорослості, 

коли активно формується самосвідомість і зріла самооцінка. У цей час 

людина глибше усвідомлює власну індивідуальність, мотиви поведінки, 

визначає ціннісні орієнтири та професійний вибір. Саме в цей період 

завершується процес професійного самовизначення, що підкреслює 

важливість цілеспрямованої роботи над розвитком самосвідомості студентів. 

Рівень сформованості самосвідомості відображає ступінь 

самовизначення особистості: усвідомлення власних життєвих цілей, 

розуміння шляхів їх реалізації, оцінку власних можливостей, здібностей і 

ресурсів, необхідних для професійного становлення. Розвиток 

самосвідомості залежить від впливу соціального середовища та професійної 

діяльності. Засвоєння фахових знань, практичний досвід, участь у різних 

видах діяльності та прийняття професійних цінностей створюють сприятливі 

умови для її формування. Ефективність цього процесу визначається 

наявністю активної життєвої позиції, гармонійним поєднанням особистих 

потреб і суспільних інтересів. 

Інтерес до проблематики самосвідомості пояснюється прагненням 
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зрозуміти механізми психічного життя людини. Комплексне її вивчення 

сприяє розширенню наукових знань про закономірності формування і 

функціонування самосвідомості, допомагає пояснити внутрішній світ 

людини, мотивацію її поведінки, особливості вибору життєвого шляху, 

самопрезентації та самооцінки. Розуміння цих процесів дає можливість 

пояснити явище соціальної бажаності, його вплив на міжособистісні 

взаємини та розкрити багаторівневу структуру самосвідомості. Для цього 

необхідні психолого-педагогічні дослідження, які дозволять з’ясувати 

закономірності розвитку особистості як цілісної системи, процес формування 

її соціальних установок і ціннісних орієнтацій. 

Упродовж останніх десятиліть науковці дедалі частіше звертають увагу 

на виявлення механізмів і закономірностей становлення самосвідомості. 

Проблема самосвідомості особистості стала важливою складовою 

психологічної теорії завдяки працям таких дослідників, як Р. Бернс, У. 

Джемс, І.С. Кон, К. Роджерс, С.Л. Рубінштейн, В.В. Столін, І.І. Чеснокова, Т. 

Шибутані, К. Юнг, В.О. Ядов та інші. 

У науковій літературі представлено різні підходи до тлумачення 

сутності, структури та компонентів самосвідомості, які досліджувалися як у 

зарубіжній, так і у вітчизняній психології. Серед українських і зарубіжних 

учених (В.Г. Асєєв, О.О. Бодальов, Л.І. Божович, О.Ф. Бондаренко, О.І. 

Бондарчук, Ж.П. Вірна, Н.Є. Завацька, О.М. Кокун, Л.З. Середюк, Чамата, 

Н.В. Чепелєва, О.А. Чиханцова, Р. Бернс, К. Блага, М. Шебек, А. Валлон та 

ін.) розкрито закономірності взаємодії внутрішніх і зовнішніх чинників 

розвитку свідомості, процеси становлення її складових і генезис 

самосвідомості. 

Отже, рівень сформованості самосвідомості сучасної молоді 

безпосередньо впливає на її особистісний розвиток і майбутнє суспільства 

загалом, що підкреслює надзвичайну актуальність дослідження цього 

феномена в сучасних умовах. 

Об’єктом дослідження виступає самосвідомість майбутніх психологів. 
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Предметом – психологічні чинники та особливості професійного 

самосприйняття студентів, які опановують фах психолога. 

Метою роботи є теоретичне обґрунтування, емпіричне вивчення та 

порівняльний аналіз психологічних характеристик формування професійної 

самосвідомості у майбутніх фахівців-психологів. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз основних наукових підходів до 

проблеми самосвідомості особистості. 

2. Розкрити психологічні особливості становлення особистості 

студента та процес формування його професійної самосвідомості 

під час навчання у закладі вищої освіти. 

3. Визначити структурні компоненти самосвідомості особистості. 

4. Здійснити емпіричне дослідження особливостей професійної 

самосвідомості майбутніх психологів. 

Методологічна та теоретична база дослідження ґрунтується на 

наукових положеннях психології про сутність, закономірності розвитку та 

становлення особистості (Б.Г. Ананьєв, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, Р. 

Мей, В.М. Мясищев, А.В. Петровський, К.Д. Ушинський); узагальнених 

теоріях свідомості та самосвідомості (І.С. Кон, В.В. Столін, С.Л. Рубінштейн, 

К. Юнг); теоретичних засадах розвитку самосвідомості в онтогенезі (К. 

Бернс, М.Й. Боришевський, О.М. Кокун, І.С. Кон); концепціях 

самосприймання та самосвідомості (Б.Г. Ананьєв, Р. Бернс, О.В. 

Винославська, І.С. Кон, В.І. Носков, О.Г. Спіркін, І.І. Чеснокова та ін.); 

положеннях щодо структури взаємин у студентських групах (О.В. 

Винославська, О. Душоткін, Л. Уманський та ін.); дослідженнях, 

присвячених впливу ціннісних орієнтацій на формування самосвідомості 

молоді (I.Д. Бех, Б.С. Круглов, В. Кіпень, Ж.О. Омельченко, М.А. Скок, О.В. 

Соколов та ін.), а також працях, що розкривають роль професійного 

самовизначення у становленні студентської особистості (І.В. Ващенко, Ж.П. 

Вірна, Н.Є. Завацька, О.М. Кокун, Л.А. Онуфрієва та ін.). 
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Методи дослідження. З урахуванням поставлених цілей і завдань 

використано як теоретичні, так і емпіричні методи. До теоретичних 

належать: аналіз і систематизація наукових джерел із проблеми 

самосвідомості, узагальнення літератури для визначення методологічних 

засад дослідження. Емпіричний рівень представлений такими 

психодіагностичними методиками: 

– методика Дембо-Рубінштейн для визначення рівня самооцінки; 

– методика «Ціннісні орієнтації» (М. Рокича) для аналізу змістових 

аспектів спрямованості особистості, що формують її ставлення до 

світу, до інших людей, до себе, систему мотивації та життєву 

концепцію; 

– тест самоактуалізації (САТ) Е. Шострома, який вимірює рівень 

самоактуалізації як багатовимірного конструкту; 

– опитувальник мотиваційних впливів на вибір професії (автори Д. 

Барбуто та Р. Сколл, адаптація О. Сидоренко); 

– тест М. Куна «Хто Я», який використовується для вивчення 

особливостей ідентичності та структури «Я-концепції». 

Для опрацювання отриманих даних застосовано методи математичної 

статистики: обчислення середніх показників, перевірка достовірності 

відмінностей за допомогою t-критерію Стьюдента, а також кореляційний 

аналіз (розрахунок коефіцієнтів кореляції Пірсона). 

База дослідження. Емпіричне вивчення психологічних аспектів 

формування самосвідомості майбутніх психологів проводилося у період із 

лютого по червень 2025 року серед студентів Чернівецького національного 

університету імені Юрія Федьковича (Чернівецька область). 

До вибірки увійшли здобувачі вищої освіти першого бакалаврського 

рівня спеціальності С4 «Психологія» у кількості 54 осіб, серед яких 28 

студентів 1 курсу та 26 – 2 курсу, віком від 18 до 22 років. 

Практична цінність отриманих результатів полягає в можливості їх 

застосування практичними психологами та соціальними педагогами для 
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діагностики й розвитку самосвідомості студентської молоді, а також для 

уточнення й удосконалення теоретичних підходів до вивчення цього 

феномена. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися здобувачем та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на Х Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (29 жовтня 2024 р., м. 

Кам’янець-Подільський), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» 

на пошану професора А.І. Шинкарюка (27 жовтня 2025 р., м. Кам’янець-

Подільський), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

19 листопада 2024 р.), на ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

17 листопада 2025 р.), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі» 

(Кам’янець-Подільський, 18 лютого 2025 р.), на ХVІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2025 р.) та 

знайшли своє відображення у 2 публікаціях здобувача.  

Публікації: 

1)Комісарук І.Л., Сімко Р.Т. Формування професійної самосвідомості під час 

навчання у закладі вищої освіти. Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.): 

Матеріали XІ Міжнародної науково-практичної конференції, 27 жовтня 2025 

р. / за ред. Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук 

О.В., 2025. 220 с. Укр., англ., пол. / С. 207–210. 
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URI: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9482 

2)Комісарук І.Л. Психологічні засади формування професійної 

самосвідомості майбутніх психологів під час навчання у закладі вищої 

освіти. Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців : Матеріали XІ 

Міжнародної науково-практичної конференції, 17 листопада 2025 р. / за ред. 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. / 

С. 23–27. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. У роботі 

містяться таблиці, рисунки. 

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9482
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного теоретико-емпіричного дослідження було 

сформульовано такі підсумкові положення: 

1. Аналіз наукових джерел з досліджуваної проблематики дозволив 

зробити висновок, що сукупність психічних процесів, за допомогою 

яких особистість усвідомлює себе як суб’єкта діяльності, 

визначається як самосвідомість, а уявлення людини про себе 

формує образ «Я». Проблематика самосвідомості, її структурних 

рівнів, механізмів, способів діагностики та вимірювання вже 

тривалий час є предметом уваги як вітчизняних, так і зарубіжних 

психологів, що підтверджує актуальність і практичну значущість 

цього напряму досліджень. 

2. У ході вивчення теоретичних матеріалів встановлено, що 

самосвідомість є динамічним утворенням, яке розвивається 

історично, має різні рівні прояву та форми існування. 

3. Для юнацького віку центральним психологічним процесом виступає 

становлення самосвідомості. Негативна «Я-концепція» у цей період 

може виявлятися у замкненості, невпевненості, низькому 

самоконтролі, підвищеній тривожності, емоційній чутливості та 

заниженій самооцінці. Основними чинниками формування «Я-

концепції» визначено спілкування з друзями, коханою людиною та 

батьками. 

Для студентського віку подальший розвиток самосвідомості 

характеризується ускладненням її внутрішньої структури та 

збагаченням змістового наповнення. 

Розвиток самосвідомості відбувається у трьох напрямах: 

• диференціація образу «Я», зокрема формування реалістичного 

співвідношення між «Я-реальним» і «Я-ідеальним»; 

• зміна характеру самооцінки – від загальної, 

недиференційованої до більш конкретної за окремими 
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аспектами, хоча її критерії ще не завжди є достатньо 

усвідомленими; 

• трансформація ціннісних орієнтацій, які з безпосередньо 

мотивуючої функції переходять у смислотворчий рівень і 

стають основою внутрішньої мотивації у діяльності та 

спілкуванні. 

4. Порушення у нормальному розвитку самосвідомості можуть 

виступати чинником особистісної дезадаптації, ускладнювати 

процес соціалізації, надавати життю конфліктного забарвлення та 

сприяти появі девіантних форм поведінки у студентському віці. 

5. Теоретичне узагальнення дозволило виокремити структурні 

компоненти самосвідомості майбутнього психолога – пізнавальний, 

емоційно-оцінний та поведінково-діяльнісний. Їх зміст визначається 

відповідними функціональними характеристиками самосвідомості. 

6. Згідно з результатами методики Дембо-Рубінштейн, більшість 

опитаних студентів демонструють високий рівень самооцінки. 

7. За результатами методики ціннісних орієнтацій М. Рокича, 

найбільш вираженими є інструментальні цінності – цінності 

спілкування, конформізм та прийняття інших, а серед термінальних 

цінностей переважають особисте життя та конкретні життєві 

орієнтири. 

8. Аналіз даних, отриманих за методикою самоактуалізації Е. 

Шострома, показав, що між двома групами респондентів 

відмінності є незначними. Найвищі показники спостерігаються за 

шкалою контактності, яка характеризує здатність особистості 

швидко та глибоко встановлювати емоційно насичені стосунки. 

9. Відповідно до опитувальника мотиваційних впливів на вибір 

професії, значущих розбіжностей між групами не виявлено. 

Найбільш вираженою є Шкала І – спрямованість на процес, що 
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свідчить про орієнтацію студентів на задоволення від самої 

діяльності. 

10. За результатами методики М. Куна «Хто Я», також не виявлено 

істотних відмінностей між групами, що свідчить про високий рівень 

сформованості самосвідомості в обох вибірках. 

11. Проведений статистичний аналіз підтвердив наявність 

взаємозв’язків між окремими методиками та їх шкалами, проте 

суттєвих розбіжностей між групами не встановлено. 

Водночас значущі статистичні відмінності виявлено за такими 

шкалами: контактність (t=2.4), прийняття агресії (t=2.7), сприйняття 

(t=2.14), самоповага (t=2.14), сенситивність до себе (t=2.15), розум і 

здібності (t=2.2) та впевненість у собі (t=2.9). 

12. Під час кореляційного аналізу встановлено, що мотиваційні 

впливи на вибір професії студентів і їхня професійна 

самосвідомість є взаємопов’язаними. 

У процесі кількісного опрацювання даних було побудовано 

кореляційну матрицю та здійснено якісний аналіз значущих 

зв’язків, що дозволило визначити чинники, які сприяють розвитку 

самосвідомості, а також ті, що гальмують її формування. 
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